Korespondenc¢ni seminaif MFF UK pro zakladni skoly Reseni XL.1.V

Uloha 1.V ... Olympiada 7 bodii; (chybi statistiky)

Vyfucek sledoval olympiadu a udivovaly ho vykony, které podavali nejriiznéjsi sportovci. Jes-
té zajimavéjsi mu vsak pripadalo, s jakou jistotou a presnosti pracovali rozhod¢i a persondl
zajistujici zavody, obzvlast ve sprintu na sto metri.

1. Jeden z bézct ubéhl trat o délce I = (100 £+ 0,5) m za cas t = (10,230 4 0,005) s. Jakd byla
jeho prumérna rychlost? Uvedte ve spravném tvaru se spravnym poctem platnych cifer.

Vyfucek si dale rikal, jaka je skoda, ze bézci na sto metrii bezi jen jednou. Nékomu se totiz
miiZe stat, Ze spatné vystartuje a je pomalejsi, nékdo miize mit priznivy vitr a byt tak rychlejsi.
Rekl si, ze kdyby se mélo uréit, ktery ze sprinterii je nejlepsi, mozna by bylo spravedlivejsi je
mérit vicekrat.

2. Predstavte si tedy, ze dva bézci bézi zavod na sto metri desetkrdt za sebou a mérime
jejich casy t (prvni bézec) a T (druhy bézec). Za pomoci smérodatné odchylky mizeme vy-
pocitat ndhodnou nejistotu Aty = 0,05s, resp. ATy = 0,55, kterd zohledriuje, ze pokazdé
zabéhnou jiny cas. Déle jejich ¢asy mérime pristrojem s pristrojovou chybou Aty = ATy =
= 0,05s. Béci nabéhali priimérné casy t = 10,1s a T = 10,2s. Spoctéte nejistotu casu
obou bézcii a napiste casy zavodniki ve spravném zapisu. Ktery ze zavodniki by podle
vas mél byt oznacen jako lepsi bézec?

1. U vypoctu pouzijeme poznatky z Vyfucteni. Vysledna primérnd rychlost se musi skladat
z pravdépodobné hodnoty a jeji nejistoty. Pravdépodobna hodnota primérné rychlosti v
se vypocte jako podil pravdépodobnych hodnot namétené délky [ a casu t.
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Hodnotu jsme zaokrouhlili na nejmensi spole¢ny pocet platnych cifer, tedy tii platné ¢isli-
ce. Pro vypocet nejistoty podilu vyuzijeme fakt, Ze relativni nejistoty se s¢itaji, dostaneme
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kde ox je absolutni nejistota velic¢iny X. Ziskdme tak vyslednou hodnotu nejistoty rych-
losti
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kterou jsme zaokrouhlili na jednu platnou cifru, coz je ndhodou stejny pocet desetinnych
mist jako pravdépodobnd hodnota. (Pokud by to tak nebylo, museli bychom vyslednou
rychlost zaokrouhlit na stejny podet desetinnych mist jako nejistotu.) Vyslednou rychlost
zapiseme ve findlnim tvaru

v=1(9,87+0,05)ms"".
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2. Z Vyfulteni vime, Ze dvé na sobé nezdvislé nejistoty se s¢itaji ve tvaru A, = 1/AZ + AZ,
tudiz nejistoty jednotlivych bézct budou

At. = /At + At2 = /0,052 +0,052s = 0,07,
AT, = \/AT2 + AT2 = /0,52 40,0525 = 0,55.

Zapiseme-li casy ve findlnim tvaru, ziskdme

t=(10,1+0,07)s,
T = (10,2 +0,5)s.

Jaka je tedy interpretace vysledku? Prvni bézec ma kratsi prumérny c¢as a mensi rozpéti
ve svém vykonu, zatimco druhy bézec bézi déle, ale ma vétsi vykyvy v zabéhnutém casu.
Vsimnéme si, Ze druhy béZec muzZe potencidlné zabéhnout ¢as (10,2 —0,5)s = 9,7s, coz je
rychlejsi Cas, nez ten, ktery muize zabéhnout prvni bézec.

Mame tedy pred sebou dilema: je lepsi bézec ten, ktery konzistentné bézi 1épe, ¢i ten,
ktery ma Sanci zabéhnout lepsi ¢as? Kdybychom byli na olympiadé, nemohli bychom fict,
ktery ze dvou bézcu zvitézi, pravdépodobné to bude ten prvni, ale je i néjaka Sance, ze
zvitézi druhy.

Je tedy tézké fici, ktery z bézcu je lepsi, a neni véci fyzika, aby to rozhodl. V tomto
vzorovém fteseni se vSak priklanime k tomu, ze jako lepsiho atleta bychom urcili prvniho
bézce.
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